PISA 2018, talousosaaminen: ZetaPyorat-tehtava

pisa201s | EENEEN

ZetaPyorat ‘
Johdanto e
ZetaPydrit-
Zeutulaan on juuri perustettu uusi polkupydraosuuskunta pyoraosuuskunta
nimeltad ZetaPyorat. Pyorailijat voivat oftaa kayttoonsa pyoran
yhdeltd pydraasemalta ja jaliad sen kayton jalkeen toiselle
asemalle.
ZetaPyoria kayttazkseen on ensin lityHava osuuskunnan Jasenmaksu
jaseneksi ja maksettava jasenmaksu.
Vuosijasenyys

ZetaPyorien jasenyys hoituu cikealla nakyvan
alypuhelinsoveliuksen kautta. 2 Kuukausijasenyys
Maet eri vaihtoehtojen hinnat toimimalla seuraavasti- [ Kuukausien lukumaara
= Nspeauts "Vuosijdsenyylia”, niin nset, mits vuoden A;okeri]:!je.p Ajokeftojen _kesto

Jjisenyys maksas. lukumaara [minuuttia)
« Napsauts “Kuuksusijdsenyytté®, niin néef, mits kuuksuden Rajoittamaton Enintaan 60 ILMAINEN

jasenyys maksaa.

[ 61-120

« Valitse "1 ""ejokerffa kesf_ol?aan 81‘—?2__(} mr'._r_mur_.‘_."a ig “?"_ =

ﬁ:ézj;:aan 121 minuuttia taf enemman, miin néet Kyseiset o tai cnemrman

veloitetfavan kakonaishinnan.

« Muuta alempia valinfojasi ja napssuta vudesiaan "Lasks
yhisissumma™ -painikstta, niin ndst enl vaihtoshtojs.

Tehtavan johdannossa oppilaalle kuvataan ensin, kuinka polkupyéraosuuskunta toimii, ja miten sen
jdsenmaksu hoidetaan kuvitteellisen dlypuhelinsovelluksen kautta. Tulevan pydrien kayttajan pitéisi
ymmartaa, ettd kaytdssa on vuosi- tai kuukausijasenmaksu, ja ettd hén saattaa joutua maksamaan
kustakin ajokerrasta lisdmaksun, joka riippuu ajokerran kestosta. Tehtdva kuvaa melko tavallista
kustannusrakennetta, jossa yhdistyvat kiinteat ja muuttuvat kustannukset. Oppilaat kohtaavat
samanlaisia kustannusrakenteita myds esimerkiksi puhelinliittyméasopimuksissa. Oppilaalla on

mahdollisuus kokeilla sovellusta né&hdékseen, miten erityyppinen pyodran kéyttd vaikuttaa
kokonaishintaan.



Tehtavan nimi

ZetaPyorat

Osatehtéava 1/4 (F306Q01)

Sisaltd Raha-asioiden suunnittelu ja hallinta
Prosessi Taloustiedon ja ymmarryksen soveltaminen
Konteksti Yksilo

Tehtévaformaatti Avovastaus, koneellinen pisteytys

Suoritustaso! (estimoitu PISA 2018 esikokeen
perusteella)

4

pisazo1s | HEERER [

ZetaPyorit
Tehtava 1/4

| '+ ZetaPyaratsovelluksen kayttoohje |

Tarkastels olkealls olevas ZetaPydrdt-sovellusta. Kiroits
vastauksesi numeronSppaimin.

Julia haluaisi kayitads ZetaPyoria kulkeakseen arkipaivisin
kodin ja tyopaikan valia. Hanelld kestad 45 minuutiia ajaa
pydralld foihin ja saman verran kotimatkaan.

Han haluaisi kaytiaa polkupyoraa kahdesti kuukaudessa myibs
viikonloppuisin tehdakseen yli kolme tuntia kestavia
pybralenkkeja.

Mitka clisivat Julian kokonaiskusfannukset yhden kuukauden
jasenyydesta?

| zedi

ZetaPyorét-
pyériosuuskunta

Jasenmaksu

Vuosijasenyys

Kuukausijasenyys
r Kuukausien lukumaara

Ajokertojen
lukumaara

Ajokertojen kesto
[minuuttia)

Rajoittamaton Enintaan 60 ILMAINEN

61-120

121 tai enemman

ZetaPydrat-tehtdvan ensimmaisessa osatehtavassa oppilas kdyttaa alypuhelinsovellusta saadakseen
selville, kuinka paljon jasenyys polkupydrdosuuskunnassa maksaisi ottaen huomioon, ettd Julia
haluaisi kayttaa pyoraa suhteellisen lyhyisiin ajokertoihin viikolla ja kahdesti kuukaudessa pidempaan
ajokertaan viikonloppuna. Tehtévéa sijoittuu Raha-asioiden suunnittelu ja hallinta —sisaltoalueelle:
oppilaan taytyy osata yhdistéa eri maksuja koskevaa tietoa, jotta han voi valita eri vaihtoehdoista ja
suunnitella kustannuksia. Oikea vastaus on 32 (kuukausimaksu maksaa 20 zedi& ja jokainen vahintaan
121 minuutin ajomatka 6 zedi&).

! PISA-tutkimuksessa talousosaamisen arviointiasteikko on jaettu viiteen eri suoritustasoon: tasot 1, 2, 3, 4 ja 5,
miss taso 5 edustaa parasta osaamista ja taso 1 edustaa alkeistason osaamista. Jokapdaivaisesséa elamassé
vaadittavan talousosaamisen valttavéksi vahimmaistasoksi on PISA-tutkimuksessa madritelty taso 2.



Tehtévan nimi ZetaPyorat

Osatehtéava 2/4 (F306Q02)

Sisaltd Raha ja rahaliikenne

Prosessi Talousasioihin liittyvan tiedon analysointi
Konteksti Yksilo

Tehtévaformaatti Avovastaus, koneellinen pisteytys

Suoritustaso (estimoitu PISA 2018 esikokeen
perusteella)

5 — taydet ja osittaiset pisteet

 EEEEEE

ZetaPyorat
Tehtava 2/ 4

PISA 2018

[ » ZetaPyorat-sovelluksen kayttoohje |

Tarkastele oikealla olevaa ZetaFPydrit-soveliusta. Vastaa
napssuttamalla yhtd vaihtoehtos ja kigoits sitten vastauksesi
NUMEronNasoainmin

Julia haluaa tietad, tulisiko hanelle halvemmaksi osiaa kuusi
kuukausijasenyyita vai yksi vuosijasenyys. jos han aikoo
kayttad ZetaPydria vain kuuden kuukauden ajan.
IMuista, efia Julia haluaa ajaa pytralla joka paiva toihin ja
takaisin (45 minuuttia suunfaansa) seka kahdesti
kuukaudessa yli kolmen tunnin ajan.
Kumpi jasenyysvaihtoehto on edullisempi?

Vuosijasenyys

6 kuukausijasenyyita

Kuinka paljen Julia sdasfaa kuudessa kuukaudessa
valitessaan edullisemman vaihtoehdon?

zedia

ZetaPydrit-
pybriosuuskunta

Jasenmaksu

Vuosijasenyys

Kuukausijasenyys

Kuukausien lukumaara

Ajokertojen
lukuma@ara

Ajokertojen kesto
{minuuttia)

Rajoittamaton Enintaan 60 ILMAINEN

61-120

121 tai enemman

ZetaPyOrat-tehtévan toisessa osatehtévéssa oppilasta pyydetddn kayttdméén alypuhelinsovellusta
vertaillakseen polkupyodrdosuuskuntaan kuulumisen maksuja kuuden kuukauden ajalta ja yhden
vuoden ajalta ottaen huomioon Julian pyorankayttotarpeen (sama kuin ensimmaisessé osatehtavassa:
suhteellisen lyhyita ajokertoja viikolla ja kaksi pidempaé ajokertaa kuukaudessa viikonloppuna).
Vuosijasenyys maksaa 180 zedid siséltéen lyhyet ja pitkéat ajokerrat. Oppilaan pitdisi huomata, etta
vuosijasenyys on edullisempi kuin kuuden kuukauden kuukausijasenyydet (120 zedia kuukausimaksuja
ja lisdksi 12 x 6 zedid kolmen tunnin viikonloppupydrailyistd). Jotta oppilas saa tiydet pisteet, hédnen
taytyy osata valita, etta vuosijasenyys on edullisempi ja lisaksi vastata, etta Julia sdastad 12 zedia
(kustannusten erotus). Mikali oppilas osaa vastata oikein vain toiseen naistd kohdista, saa han

osittaiset pisteet.




Tehtdvan nimi ZetaPyorat

Osatehtéva 3/4 (F306Q03)

Sisaltd Raha ja rahaliikenne

Prosessi Talousasioihin liittyvén tiedon tunnistaminen
Konteksti Yksilo

Tehtavaformaatti Avovastaus, koneellinen pisteytys

Suoritustaso (estimoitu PISA 2018 esikokeen 3 - osittaiset pisteet, 4 — taydet pisteet
perusteella)
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ZetaPyorat
Tehtava 3 /4

ZetaPydrit-
pyériosuuskunta

ASIAKASNUMERO 271823

Tarkastele oiksalia olevaa Julian laskua. Vastas
napssultamalla yhis vaihtoehtoa js kinoila sitten vastauksesi
numMsrondppaimin

Julia paattaa kokeilla ZetaPyorat-osuuskuntaa yhden
kuukauden ajan. Kuukauden lopussa han saa ZetaPyorilia
alypuhelimesnsa laskun, joka nakyy cikealla.

Han on pitanyt huoclellisesti kirjaa ajokertojensa lukumaarista =
ja kestoista. Siksi han on varma, etta hanelta veloitetuissa Jasenmaksu

maksuissa on virhie.
1  kuukausi

Mika maksu on virheelinen?

o 1 kuukausiEsenyys — 20 zedia Ajokerrat

10 ajokertaa enintian 60 minuuttia - 10 zedia 10  enint3an 80 minuuttia
o 0 ajokertaa 61-120 minuuttiz — 0 zedia %

0 61-120 minuuttia
o 2 ajokertaa 121 minuuttia tai enemman - 12 zedia

2 121 minuuttia tai enemman

IMika on ocikea makseitava kokonaissumma?

| zedia MAKSETTAVA YHTEENSA

Kolmannessa ZetaPyorat-osatehtdvassa oppilaan taytyy l16ytaa alypuhelinsovelluksen laskussa oleva
virhe. Oppilaan pitdisi huomata, etté ajokerrat ovat ilmaisia 60 minuuttiin saakka ja sitten laskea oikea
kokonaissumma (32 zedid). Oppilas saa téydet pisteet, kun hén seka valitsee virheelliseksi toiseksi
ylimman vaihtoehdon (10 ajokertaa enintddn 60 minuuttia — 10 zedi&) ja liséksi osaa vastata oikean
kokonaissumman olevan 32 (zedid). Jos oppilas osaa vastata oikein vain toiseen néisté kohdista, saa

hén osittaiset pisteet.



Tehtdvan nimi ZetaPyorat

Osatehtdva F306Q04

Sisaltd Raha-asioiden suunnittelu ja hallinta
Prosessi Talousasioiden arviointi

Konteksti Yksilo

Tehtavaformaatti Avovastaus, pisteyttdjan tekema pisteytys
Suoritustaso (estimoitu PISA 2018 esikokeen 5

perusteella)

PISA 2018 ID_DD_

ZetaPyorat
Tehtava 4/ 4

ZetaPyérit-
| pybriosuuskunta

| +  ZetaPyordt-sovelluksen kayttoohje

Tarxastele oikealls olevas ZetsPydrit-sovellusts. Vastaa
napsauftamalls yhtd vaihtoehtfos ja kinoita sitten perustelusi
tyhj&sn tilaan.

Jasenmaksu

Vuosijasenyys

Julian ystava Aleksi on saanut tilapaisen tydpaikan 8

kuukaudeksi. Han on kifautunut ZetaPyoriin vuosijaseneksi, Kuukausijasenyys

joten han vei kulkea tydmatkansa pyoralla. Hanen ajokertanza

kestad 50-65 minuuttia riippuen liikenneoclosuhteista. r Kuukausien lukumaara

Oliko Aleksin valitzema vuosijasenyys taloudellisesti hyva Ajokertojen Ajokertojen kesto

valinta? lukumdara {minuuttia)
Kylia Rajeittamaton Enintaan 60 ILMAINEN
Ei [ §1-120

Perustele vastauksesi. 121 tai enemman

ZetaPyorien neljannessa osatehtévassé oppilasta pyydetdén arvioimaan polkupydrédosuuskunnan
vuosijasenyyden hankkineen Aleksin tilannetta. Aleksi kayttda polkupydrdosuuskunnan palveluja
kahdeksan kuukauden ajan ja hanen ajokertansa kesto saattaa ylittd&d 60 minuuttia. Oppilaan pitda
arvioida Aleksin vuosijasenyyden seurauksia ja selittdd, onko se hyvéa taloudellinen ratkaisu vai ei.
Kysymykseen ei ole yhté oikeaa tai v&&rad tehtdvéanannon tietoihin perustuvaa vastausta. Se, onko
vuosijasenyys taloudellisesti hyva vai huono ratkaisu, riippuu siité, montako yli 60 minuutin ajomatkaa
Aleksi tekee. Oppilaan taytyy siksi perustella ja selittdd, miksi han vastaa kyll& tai ei. Oikeassa
vastauksessa pitaa ottaa huomioon seka jasenmaksu ettd mahdolliset kustannukset yli 60 minuuttia
kestéviin ajokertoihin liittyen.



Taydet pisteet

Vastauksesta ilmenee, etta oppilas on ottanut huomioon seka jasenmaksun ETTA
mahdollisten yli 60 minuuttia kestavien ajokertojen mukanaan tuomat kulut.

Oppilas vastaa "Kyll&” ja huomauttaa, ettd aina silloin, kun Aleksin tydmatka sattuisi
kestdmaéan yli 60 minuuttia, joutuisi han kuukausijasenend maksamaan 4 zedia
yliméaaraista.

Esimerkkivastaukset:

o 7Kylla” — Ei tarvittaisi kuin muutama 60 minuuttia ylittdva ajomatka kuukausijasenend,
ettd kulut ylittaisivat vuosijasenyyden hinnan.

o 7Kylla” — Viiden pitemmaén pydramatkan jalkeen kuukausijdsenyys on samanhintainen.

o 7Kylla” — Kuukausijasenyys tulee kallimmaksi viidennen 60 minuuttia ylittdvan matkan
jalkeen.

o 7Kylld” — Han ajaa 8 kuukauden aikana todennakgisesti niin monta yli 60 minuuttia
kestéavad matkaa, ettd kuukausijasenyys tulisi kalliimmaksi

o 7Kylla” — Siten hanen ei tarvitse huolehtia siitd, kuinka monta kertaa matkaan menee
65 minuuttia.

Oppilas vastaa Ei” ja huomauttaa, etté ei ole varmaa, kuinka monta pitempaéa
py6ramatkaa Aleksi joutuu ajamaan.

Esimerkkivastaukset:

o ”Ei” —Jos Aleksi ajaa vain muutaman 65 minuutin matkan, tulee kuukausijasenyys
halvemmaksi.

o ”Ei” —Jos kaikki tydmatkat kestavat 50-60 minuuttia, on vuosijasenyys kalliimpi.

o ”Ei” —Liikenneolosuhteet saattavat olla paremmat, kuin hén on ajatellut, jolloin
kuukausijasenyys tulisi halvemmaksi.



